

INSTITUȚIA PUBLICĂ
UNIVERSITATEA DE STAT DE MEDICINĂ
ȘI FARMACIE «NICOLAE TESTEMIȚANU»
DIN REPUBLICA MOLDOVA



PUBLIC INSTITUTION
NICOLAE TESTEMITANU STATE UNIVERSITY
OF MEDICINE AND PHARMACY
OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA

DEPARTAMENTUL COMUNICARE ȘI RELAȚII PUBLICE

COMMUNICATION AND PUBLIC RELATIONS
DEPARTMENT

MD-2004, Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 165, tel.: 022 205-235, 022 205-355, fax: 022 242-411, e-mail: relatiipublice@usmf.md

Nr. 8 din 20.05.2017

REVISTA PRESEI

Curriculumul de bioetică în educația medicală

Elaborat: direcția Relații publice

Tel.: 022 205 355

022 205 253

În perioada 17-19 mai 2017, la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova s-a desfășurat forumul internațional *Curricula de bioetică în educația medicală*, unde au fost analizate subiecte actuale din domeniul bioeticii, au fost prezentate practicile moderne în designul, implementarea și evaluarea curriculumurilor de bioetică și ale disciplinelor înrudite (Filosofia medicinei, Științele comportamentului ș.a.), pentru ciclurile de studii universitare și postuniversitare de masterat și doctorat.

Evenimentul a fost organizat în cadrul parteneriatului de dezvoltare instituțională dintre Catedra de filosofie și bioetică a USMF „Nicolae Testemițanu”, Institutul de Etică Biomedicală a Universității din Basel, Elveția și Centrul de Cercetări în Etică Aplicată a Universității din București, România.

Proiectul *Consolidarea capacităților în bioetică prin educație și studii doctorale între Moldova, România și Elveția* este finanțat de Fundația Elvețiană pentru Știință.

Evenimentul a fost reflectat de următoarele instituții media:

PORTALURI DE ȘTIRI: 1

www.democracy.md..... 3

AGENȚII DE PRESĂ: 1

www.ipn.md..... 4

Denumirea canalului media: www.democracy.md

Titlul știrii: **Universitatea de Medicină, gazda unui forum internațional privind curricula de bioetică**

Data publicării: **18.05.2017**

Categoria: **social**

Articol pozitiv/neutru/negativ: **pozitiv**

Rezumat: Pe parcursul a trei zile, în cadrul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” s-a desfășurat forumul internațional *Curricula de bioetică în educația medicală*, unde au fost analizate subiecte actuale din domeniul bioeticii, au fost prezentate practicile moderne în designul, implementarea și evaluarea curriculei de bioetică și ale disciplinelor înrudite, relatează Radio Moldova Actualități.

Link: <http://www.democracy.md/?article=18282>



Universitatea de Medicină, gazda unui forum internațional privind curricula de bioetică

18 Mai 2017 10:31

5178

0

Eva Florea

Democracy.MD

Pe parcursul a trei zile în cadrul Universității de Stat de Medicină și Farmacie (USMF) „Nicolae Testemițanu” se desfășoară Forumul internațional „Curricula de bioetică în educația medicală”.

Potrivit organizatorilor, pe parcursul activităților vor fi analizate subiecte actuale din domeniul bioeticii, vor fi prezentate practicile moderne în designul, implementarea și evaluarea curriculei de bioetică și ale disciplinelor înrudite, relatează Radio Moldova Actualități.

„Suntem convingși că evenimentul științific care începe astăzi va fi de bun augur pentru acceptarea celor mai oportune modalități a practicilor curriculare din bioetică și nu mai, dat fiind faptul că majoritatea participanților sunt specialiști în metodologia curriculei universitare în general”, a declarat prorectorul pentru activitate științifică în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu”, Gheorghe Rojnovanu.

Potrivit vicedirectorului Institutului de Cercetări Juridice și Politice al Academiei de Științe a Moldovei, Victor Juc, problemele globale ale contemporanității persistă, chiar dacă pentru unele dintre ele au fost identificate remedii, iar pentru altele încă nu.

În acest sens, potrivit lui, bioetica nu doar poate să contribuie, dar și contribuie substanțial la identificarea soluțiilor pentru crearea unei lumi globale mai umane, mai morale, pentru crearea unui context social moral care să educe atât oamenii, cât și educatorii

Evenimentul este organizat în cadrul parteneriatului de dezvoltare instituțională între Catedra de filosofie și bioetică a USMF „Nicolae Testemițanu”, Institutul de Etică Biomedicală a Universității din Basel, Elveția și Centrul de Cercetări în Etică Aplicată a Universității din București, România.

Denumirea canalului media: www.ipn.md

Titlul știrii: **Experți, despre importanța bioeticii în educația medicală**

Data publicării: **20.05.2017**

Categoria: **social**

Articol pozitiv/neutru/negativ: **pozitiv**

Rezumat: Experți în bioetică din mai multe țări au prezentat, în cadrul unui eveniment, practici moderne în designul, implementarea și evaluarea curriculei de bioetică și a disciplinelor înrudite (Filosofia medicinei, Științele comportamentului ș.a.), pentru ciclurile de studii universitare și postuniversitare de masterat și doctorat. Specialiștii au identificat tendințele comune și au împărtășit bune practici în baza experiențelor înregistrate în bioetică. Evenimentul a fost organizat în perioada 17-19 mai 2017, la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” și se înscrie în șirul manifestărilor dedicate *Anului Nicolae Testemițanu*.

Link: <http://ipn.md/ro/societate/83975>

Experți, despre importanța bioeticii în educația medicală

Print Send by email

12:56, 20 Mai 2017



Experți în bioetică din Republica Moldova, România, Belgia, Elveția, Italia, Polonia, Olanda și Irlanda au prezentat în cadrul unui eveniment practici moderne în designul, implementarea și evaluarea curriculei de bioetică și a disciplinelor înrudite (Filosofia medicinei, Științele comportamentului ș.a.) pentru ciclurile de studii universitare și postuniversitare de masterat și doctorat. Specialiștii au identificat tendințele comune și au împărtășit bune practici în baza experiențelor înregistrate în bioetică. Evenimentul a fost organizat în perioada 17-19 mai la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” și se înscrie în șirul manifestărilor dedicate Anului Nicolae Testemițanu, transmite IPN.

Experții s-au referit ca model la curricula în bioetică propusă de UNESCO și cele din cadrul Programului de Masterat European în Bioetică. Curricula în bioetică prezentată de Catedra de filosofie și bioetică a USMF „Nicolae Testemițanu” a primit un feedback pozitiv din partea experților internaționali, care au venit și cu unele recomandări de îmbunătățire. Un alt subiect a fost instituirea unui management al eticii în instituțiile de educație medicală și nu numai, prezentat de experți de la Centrul de Cercetări în Etica Aplicată, Facultatea de Filosofie, Universitatea din București. O temă de referință a fost și introducerea bioeticii în programul de studii la liceu, deoarece odată cu excluderea disciplinelor umaniste, cum sunt filosofia și logica, majoritatea studenților nu percep utilitatea obiectului bioeticii pentru viitoarea lor profesie.

„Universitatea noastră se mândrește prin faptul că Republica Moldova a fost una din primele țări din spațiul ex-sovietic și chiar est-european care a introdus, începând cu anul 1992, bioetica în programele de studii universitare la toate facultățile, inițial ca module tematice în cadrul cursului de filosofie, apoi ca disciplină distinctă”, a menționat profesorul Gheorghe Rojnovanu, prorector pentru activitate științifică al USMF „Nicolae Testemițanu”, șef catedră Chirurgie nr. 1 „Nicolae Anestiadi”.

Profesorul Vitalie Ojovan, șef catedră Filosofie și bioetică a USMF „Nicolae Testemițanu”, a menționat că medicina fără bioetică practic este de neconceput. În opinia sa, doar bioetica poate să reglementeze prin anumite mecanisme probleme ce țin de viața, sănătatea și integritatea pacientului. „În cadrul acestei conferințe științifice partenerii noștri ne-au demonstrat cu câtă minuțiozitate se lucrează asupra oricărui subiect din curriculum, iar universitățile sunt foarte interesate ca specialistul să fie cât mai integru moral. Știm bine că medicina nu este atotputernică, iar dacă nu mai este prezent și acest component moral în tratament și în atitudinea față de pacient - are de pierdut și persoana, și societatea și instituția în cauză”, a adăugat profesorul Ojovan.

Maria Aluș, șef de lucrări, Cursul de bioetică, Universitatea de Medicină și Farmacie „Iuliu Hațieganu”, Cluj-Napoca, România, a accentuat că, în ultimul timp, se bate pasul pe loc în bioetică, iar multe universități europene vor să-și închidă programul de bioetică din cauza unor abordări și metodologii vechi. „Bioetica este o disciplină extrem de dinamică, care se inspiră din alte discipline, iar pentru a ajunge la student trebuie să intri realmente în jocul lor și să transmiți mesajul prin mijloacele lor ca să te faci înțeles. Acesta este marele secret al predării”, a conchis experta.

Potrivit Victoriei Federiuc, asistent universitar la Catedra de filosofie și bioetică, în Republica Moldova se simte lipsa unei culturi a bioeticii, iar oamenii sunt rezervați în ceea ce privește această disciplină. „Dacă în țările europene se vorbește deja despre screening genetic, eutanasiu activă voluntară, noi abia suntem la nivelul relația medic-pacient. Cele mai mari discrepanțe se întâlnesc în managementul instituțiilor medicale și a comitetelor de etică, acestea fiind influențate de specificul social, mentalitate, sărăcie, diferențe etc.”, a declarat Victoria Federiuc.

La eveniment au participat peste o sută de persoane: cadre științifico-didactice, medici, tineri specialiști, studenți și rezidenți, și experți de peste hotare.

Fondator al bioeticii în lume este considerat biologul și oncologul american Van Rensselaer Potter, care a utilizat acest termen în anul 1970, în articolul său „Bioetica - știință a supraviețuirii”. La USMF „Nicolae Testemițanu”, bioetica a fost pentru prima dată introdusă în anul 1992, în cursul de filosofie, de către șeful catedrei Teodor Țârdea. Ulterior programul a fost extins, iar în 1999 a fost reorganizat în Catedra de filosofie și bioetică. Pe parcursul activității s-au organizat conferințe științifice cu participare internațională, unde mai mulți cercetători în bioetică au împărtășit din experiențele lor. În prezent, bioetica se predă pentru studenții de la Stomatologie și Farmacie, 51 de ore în anul II de studii, iar pentru cei de la Medicină generală – 20 de ore în anul IV. Din anul 2001 se inițiază studiile de doctorat și masterat în bioetică.

Totodată, la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” activează două comisii de etică: prima este legată de cercetare, studiile clinice și cele practice, alegerea temelor de cercetare, susținerea prealabilă a tezelor de doctor în științele medicale, iar cea de-a doua se ocupă de etica comportamentului.